

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**5 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 240**

**12-07-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ദേവസ്വം ബോർഡുകളുടെ സ്വത്തുവകകളുടെ കണക്കെടുപ്പ്**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> <b>ശ്രീ പി.വി. ശ്രീനിഷിൻ,</b>  <b>ശ്രീ വി കെ പ്രശാന്ത്,</b>  <b>ശ്രീ കെ. ബാബു (നെന്മാറ),</b>  <b>ശ്രീ കെ.എം.സച്ചിൻദേവ്</b> </p>	<p align="center"> <b>ശ്രീ കെ. രാധാകൃഷ്ണൻ</b>                      (പട്ടികജാതി, പട്ടികവർഗ്ഗ, പിന്നാക്ക വിഭാഗക്ഷേമവും                      ദേവസ്വവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പ് മന്ത്രി)                 </p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ദേവസ്വം ബോർഡുകളുടെ സ്വത്തുവകകൾ സംബന്ധിച്ച് കണക്കെടുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ടോ; സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്ത് ദേവസ്വം ബോർഡുകൾക്ക് സ്വന്തം വകകൾ ഉണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട്.</p> <p>തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള 1250 ക്ഷേത്രങ്ങളിലായി ഏകദേശം 2700 ഏക്കർ ഭൂമിയുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്ത് വാരണാസിയിൽ തിരുവിതാംകൂർ സത്രം, തിരുവിതാംകൂർ ധർമ്മ ശാല എന്നിങ്ങനെ രണ്ട് കെട്ടിടങ്ങളും, പുനലൂർ ഗ്രൂപ്പിൽപ്പെട്ട അച്ചൻകോവിൽ ദേവസ്വം വകയായി തമിഴ്നാട്ടിലെ പൻപൊളിയിൽ 30 ഏക്കർ 85 സെന്റ് പാടശേഖരവും ഉണ്ട്.</p> <p>മലബാർ ദേവസ്വം ബോർഡിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിൽ ഭൂമിയോ മറ്റ് ഏതെങ്കിലും സ്വത്തുവകകളോ ഇല്ല. സർക്കാർ നിയമിച്ച സ്പെഷ്യൽ ടീം 2007 ൽ നടത്തിയ സർവ്വേ പ്രകാരം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള 1132 ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ കൈവശത്തിൽ 3112.20 ഏക്കർ ഭൂമി ഉള്ളതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട് ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ ശ്രീമദ് അനന്തേശ്വര ക്ഷേത്രത്തിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിൽ, കർണ്ണാടക സംസ്ഥാനത്ത് വസ്തു വകകൾ ഉള്ളതായ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കൊച്ചിൻ ദേവസ്വം ബോർഡിന് വാരണാസിയിൽ ഒരു സത്രം ഉണ്ട്.</p> <p>ഗുരുവായൂർ ദേവസ്വത്തിന് ആകെ 109.453 ഹെക്ടർ ഭൂമിയാണുള്ളത്. അതിൽ 0.118 ഹെക്ടർ ഭൂമി കേരളത്തിന് പുറത്താണ് കോയമ്പത്തൂർ വടവള്ളിയിൽ സർവ്വേ നമ്പർ</p>

		<p>403/3 ൽ 0.0222 ഹെക്ടർ ഭൂമിയിൽ ഒരു കെട്ടിടവും, മാഹി ചാലക്കരയിൽ സർവ്വേ നമ്പർ 77/4 ൽ 0.0964 ഹെക്ടർ ഭൂമിയിൽ ഒരു കെട്ടിടവുമുണ്ട്.</p> <p>കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം സ്വത്തു വകകളെ സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായി കണക്കെടുക്ക നടത്തുന്നുണ്ട്. ദേവസ്വത്തിന് സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്ത് വസ്തു വകകൾ ഇല്ല.</p>
(ബി)	<p>വിവിധ ദേവസ്വം സ്വത്തുവകകളുടെ പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ നടത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(ബി)</p> <p>തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള ദേവസ്വം ഭൂമി സംരക്ഷണത്തിനായ് റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ ഒരു സംരക്ഷണ വിഭാഗം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. ടി വിഭാഗത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം വിലയിരുത്തുന്നതിനായി ലാന്റ് റവന്യൂ കമ്മീഷണറുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ യോഗം ചേർന്ന ഭൂസംരക്ഷണ വിഭാഗത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം കടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ കഴിഞ്ഞ 10 വർഷമായി പാട്ടക്കാലാവധി പുതുക്കാരെ കാലഹരണപ്പെട്ടിരുന്ന തമിഴ്നാട്ടിലെ പൻപൊളി വില്ലേജിലെ 30 ഏക്കറോളം പാടത്തിന്റെ പാട്ടക്കരാർ പുതുക്കു നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മലബാർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ളതും അന്യായീനപ്പെട്ടു കിടക്കുന്നതുമായ ഭൂമി കണ്ടെത്തുന്നതിനും തിരിച്ച് പിടിക്കുന്നതിനും ഫലപ്രദവും പ്രായോഗികവുമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. അന്യായീനപ്പെട്ടു കിടക്കുന്ന ക്ഷേത്രഭൂമിയിൽ പട്ടയം കേസുകളുമായ ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ ലാന്റ് ട്രിബ്യൂണലുകളിൽ ഫയൽ ചെയ്യപ്പെട്ട കേസുകളിൽ ക്ഷേത്രത്തിന്റെ ഉത്തമ താൽപ്പര്യം സംരക്ഷിക്കത്തക്കവിധമുള്ള നിയമ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനായി അഡ്വക്കേറ്റമാരുടെ പാനൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ക്ഷേത്രം സ്വത്തുവകകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ നടത്തുന്നതിനും ജീർണ്ണോദ്ധാരണ ഗ്രാന്റായി 2021-22 സാമ്പത്തിക വർഷം, സർക്കാർ ഗ്രാന്റ് - ഇൻ - എയ്ഡിൽ നിന്നും 3,19,97,500/- രൂപ വിവിധ ക്ഷേത്രങ്ങൾക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട് കൂടാതെ ക്ഷേത്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട</p>

			<p>കിടക്കുന്ന കുളം-കാവ് ആൽത്തറ എന്നിവയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം, വിവിധ ക്ഷേത്രങ്ങൾക്കായി 25,00,000/- രൂപയുൾക്കൊണ്ട അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ക്ഷേത്രഭൂമികൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായ് കൊച്ചിൻ ദേവസ്വം ബോർഡിൽ ഒരു സ്പെഷ്യൽ തഹസീൽദാർ വിഭാഗം നിലവിലുള്ളതും അന്യായപ്പെട്ട സ്വത്തുവകകൾ തിരിച്ചുപിടിക്കുവാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നതുമാണ്.</p> <p>ഗുരുവായൂർ ദേവസ്വത്തിന്റെ സ്വത്തു വകകളുടെ പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുതിയ ചുറ്റുമതിൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും പുതുക്ക് പണിയുന്നതിനുമായി 11 പ്രവൃത്തികൾ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്.</p> <p>കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വത്തിന്റെ സ്വത്തു വകകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
--	--	--	---

(സി)	<p>വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് വിവിധ ബോർഡുകൾക്ക് കീഴിലുള്ള ക്ഷേത്രങ്ങളും വസ്തുവകകളും കൂട്ടിയിണക്കി തീർത്ഥാടന പരിപാടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്തു നടപ്പാക്കുവാൻ പദ്ധതിയുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;</p>	(സി)	<p>തീർത്ഥാടന ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായ് തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡിനു കീഴിൽ ശബരിമല, പമ്പ, നിലക്കൽ, എരുമേലി ആദിമൂല എന്നിവിടങ്ങളിൽ വിനോദ സഞ്ചാര വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് പ്രസാദ് സ്വദേശി ദർശൻ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുവാൻ വരുന്നു.</p> <p>തീർത്ഥാടന പരിപാടിയായ “പറയിപെട പന്തിരുകലം” പ്രൊജക്ടിന്റെ ഭാഗമായി മലബാർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ഒറ്റപ്പാലം യജ്ഞേശ്വരം ക്ഷേത്രം, കോമംഗലം ശിവക്ഷേത്രം, മുടവനൂർ ശിവക്ഷേത്രം, മലമൽക്കാവ് അയ്യപ്പ ക്ഷേത്രം എന്നിവയെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള തീർത്ഥാടന പദ്ധതിയുടെ പ്രവൃത്തികൾ പുരോഗമിച്ച് വരുന്നു. പെരിന്തൽമണ്ണ അങ്ങാടിപ്പുറം ശ്രീ തിരുമാന്ധാംകുന്ന് ദേവസ്വത്തിലെ മാമാങ്ക സ്മാരകമായ 'ചാവേർത്തറ' ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള തീർത്ഥാടന പരിപാടിയുടെ പ്രവൃത്തികൾക്കായ് 1.50 കോടി രൂപ വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പു അനുവദിച്ചത് പ്രകാരം പ്രവൃത്തി പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ ശ്രീ കൊട്ടിയൂർ</p>
------	--	------	--

			<p>ദേവസ്വം, ശ്രീ മുദംഗശൈലേശ്വരി ക്ഷേത്രം ശ്രീ തിരുനെല്ലി ക്ഷേത്രം, ശ്രീ അണ്ടല്ലൂർക്കാട് ക്ഷേത്രം, ശ്രീ ഊർപ്പുഴശ്ശിക്കാവ് ക്ഷേത്രം, ശ്രീ മക്രേരി സുബ്രഹ്മണ്യ സ്വാമി ക്ഷേത്രം, ശ്രീ തൊടിക്കുളം ശിവക്ഷേത്രം എന്ന് ക്ഷേത്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ തലശ്ശേരി പൈതൃക പദ്ധതി, പഴശ്ശി സർകൂട്ട് എന്നിവ പൂർത്തിയായി വരുന്നു.</p> <p>വിനോദ സഞ്ചാരവകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച തീർത്ഥാടന പരിപാടികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കുവാൻ കൊച്ചിൻ ദേവസ്വം ബോർഡ് ഊർജ്ജിത ശ്രമം നടത്തി വരുന്നു.</p> <p>കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം വിനോദ സഞ്ചാര വകുപ്പുമായി സഹകരിച്ച് കർക്കിടക മാസത്തിലെ നാലമ്പല തീർത്ഥാടനം നടത്തുവരുന്നു.</p>
<p>(ഡി) തീർത്ഥാടന ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി പ്രസാദ്, സ്വദേശി ദർശൻ എന്നീ പദ്ധതികളുടെ മാർഗ്ഗരേഖയ്ക്ക് അനുസൃതമായി ഉൾപ്പെടുത്തിയ ദേവസ്വം ബോർഡ് ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ വിശദാംശം നൽകുമോ?</p>	<p>(ഡി) തീർത്ഥാടന ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി പ്രസാദ്, സ്വദേശി ദർശൻ പദ്ധതികളുടെ മാർഗ്ഗരേഖയ്ക്ക് അനുസൃതമായി തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലുള്ള ശബരിമല, പമ്പ, നിലയ്ക്കൽ, ആറന്മുള എന്നിവിടങ്ങളിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സ്വദേശി ദർശൻ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ട തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിൽ ജീർണ്ണാവസ്ഥയിലുള്ള പുരാതന ക്ഷേത്രങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനും പദ്ധതികൾ നടത്തി വരുന്നു. ടി പദ്ധതിയ്ക്ക് 1,07,03,000/- രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി തുകയിൽ നിന്നും ആറന്മുള ദേവസ്വത്തിനും തുക അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.</p> <p>സ്വദേശി ദർശൻ പദ്ധതിയുടെ മാർഗ്ഗരേഖയ്ക്ക് അനുസൃതമായി, മലബാർ ദേവസ്വം ബോർഡിന് കീഴിലെ പാലക്കാട്, പട്ടാമ്പി താലൂക്കിലെ തിരുമിറ്റക്കോട് ശ്രീ അഞ്ചുമൂർത്തി ക്ഷേത്രം തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പ്രസാദ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഗുരുവായൂർ ദേവസ്വം മൾട്ടി ലെവൽ കാർ പാർക്കിംഗിന്റെ ഇലക്ട്രിക്കൽ/സിവിൽ പ്രവൃത്തികൾക്കായി 27,05,73,309/- രൂപയുടെയും Network Infrastructure and CCTV System premises എന്ന പ്രവൃത്തിക്ക് 5,10,88,736/- രൂപയുടെയും സാങ്കേതിക അനുമതി ലഭ്യമാക്കി 2 പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്.</p>		

<p>കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ക്ഷേത്രം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രസാദ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വിപുലമായ ഒരു പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
---

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ